



“2013年清华校友珠三角行”活动圆满举行

2013年12月23—27日，由清华校友总会、深圳清华大学研究院联合主办的“2013年清华校友珠三角行”活动圆满举行，来自12个国家和地区的90余位清华校友带着百余项创新成果完成了自己的创业考察之旅。

此次考察活动旨在帮助海外校友了解国内的创业投资环境和各地的引智政策，为海外留学人才搭建回国创新创业的平台。考察城市包括深圳、惠州、东莞、佛山南海、佛山顺德等五地，之后部分校友参加了附加行程山东青岛的考察。这是校友总会继今年7月份“清华校友长三角行”活动成功举办之后的又一大盛事。

本次活动自2013年7月份开始筹备，得到广大海外校友的积极响应以及珠三角地区各地市的热烈欢迎，经反复沟通、磋商，根据珠三角地区地方经济发展的需求，在报名的300余位海内外校友中遴选出90余人、百余项创新技术和项目参加了活动。考察团成员的年级跨度接近30年，从1977级的中年校友，到近年出国留学还在读的研究生，他们分别来自美国、加拿大、日本、英国、德国、瑞士、澳大利亚、法国、新加坡以及中国的香港和台湾，项目涵盖生物医学、医药，集成电路、软件，节能环保，以及装备制造等诸多领域。

考察团每到一地，都受到各地政府和企业的热情接待。他们详细介绍政府的一系列引进人才的优惠政策，大力推介本地建立的高新技术开发区或产业园，展示本地区良好

的发展前景、雄厚的经济实力、良好的生态环境、完善的产业配套体系等等。

在光明新区这个位于深圳市西北部的最年轻的新城区，通过实地考察和各种多媒体介绍，让大家领略了特区的崭新风貌。本次考察活动最大的亮点是校友们带来的百余场项目路演。在两个会场，十几位校友展示了自己的最新成果，并与企业家们展开洽谈和对接。在惠州仲恺高新区，36位校友在六个分会场通过精心准备的演示文本介绍自己的项目，吸引了惠州的数百家企业和政府有关单位。在路演活动现场，不少校友刚讲完，就有企业代表前来洽谈。在东莞松山湖高新技术产业开发区，接待方根据产业方向把路演分为生物医药，电子信息，新材料、新能源及装备制造业三组，为政府、企业、科技创投业人士提供更方便的对接条件。

在佛山高新区核心区域的南海，清华校友考察团作为主要力量参加了当地的高层次海外人才项目对接会。有4位校友与深研院力合佛山科技园和创新企业达成一致，签订了合作意向书。佛山高新区负责人表示，要长期与清华校友总会合作，共建校友创业基地，在会上宣布设立首个“清华校友创业专项资金”，诚邀以清华校友为主的海内外高层次人才到佛山高新区创新创业，成为当天活动的一大亮点。

在佛山顺德，接待方提前将校友们的项目信息汇编成册，并通过各行业协会发至各企业。因此，风尘仆仆的校友们一到

□ 校友联络

酒店，等候多时的企业代表就直接找到了自己的“意中人”开始洽谈，生怕别人抢了先。一位做物流企业的年轻企业家相中了来自美国的彭周周校友的“仓储机器人”项目，他算了一笔账，引进该项技术后 10 个月便可以收回成本，对自己企业技术升级至关重要。几位校友还被邀至企业参观、洽谈，双方对合作前景都充满信心。在第二天的成果对接会上，电机系校友、顺德区长黄喜忠表示将为校友们在南海创业提供最优惠的支持。有 4 位校友与捷足先登的企业签署了合作备忘录。

最后一站山东青岛是附加的行程，30 多位校友参加了对青岛高新区的考察活动。青岛市对创新创业的扶持政策与珠三角相比也毫不逊色。在海外重点高新项目对接会上，共有 22 个项目分电子信息、生物医药、装备制造新能源新材料三个会场进行了路演。

对一周的考察收获，校友们在微信群里纷纷用热情洋溢的话语发表了自己的感受。刚从美国回国发展的邓惠群博士的话也许是最概括的了：“这是我最有收获和愉快的一周。国内外各行各业清华人的活跃思维、创新精神令我大开眼界。这种活动是产学研结合的催化剂，科技成果转化的桥梁。”有几位校友已经晒出自己的最新收获，陈少刚说自己已经找到了合作伙伴，请大家帮他物色推荐相关的技术人才。刘俊华校友的光电技术项目在制造业发达的珠三角地区备受青睐，与他达成合作意向的企业已有六七家，一些风险投资也非常看好他的项目，但他说要真正实现落地、产业化，还有很远的路要走，考察结束后他会立即去深圳的企业进一步洽谈。

来自美国的彭周周，许多人说他是代表团中最具人气的明星。他带来的是“仓储机器人”项目，此行目的是寻找合作伙伴。一周下来，他已经得到好几家公司的合作邀请。尹晓东校友一直在国内工作，他此行是代表国外的清华师兄来参加考察，推介他们合作研发的衍射光学技术，他们计划作为合伙人在珠三角地区创办自己的企业。马晓龙学长是密歇根大学生物材料和组织工程学领域著名教授，曾获“世界材料科学领域 Top100 科学家”称号，他说自己带来的项目难度、风险都很大，国内发展还未达到相应的阶段，找不到合作伙伴很正常。他此行最大的收获就是实地考察了国内的经济环境，对企业家和投资者有了面对面的接触，这对他的研究也极有帮助。

深圳清华大学研究院院长嵇世山对校友们的考察活动给予了极大支持，该院在珠三角各地市建立了创新、创业平台，对校友们有着天然的吸引力，进一步的合作正在洽谈之中。

为了使此次考察活动圆满成功，校友总会组织了精干的团队，先期与报名校友充分沟通，跟各地反复协商落实活动的线路、内容和形式。惠州、东莞、佛山、青岛等地的清华校友会全情支持，帮助协调各项事务。在南海，有一位两天前刚刚签约落地创业的精仪系校友特意赶来聚会，与师兄弟们深入切磋。考察团所到之地到处都洋溢着浓浓的清华情、校友情。清华校友总会秘书长郭樑说，校友总会的职责就是整合校友的资源，使大家优势互补，协同发展。校友总会期待通过这样的活动，能助力校友登上创新、创业梦想腾飞的舞台。

(解红岩)